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 Σε εκτέλεση σχετικής απόφασης ΚΥΣΕΑ παραδίδω καθήκοντα Αρχηγού 

Γενικού Επιτελείου Εθνικής Άμυνας στον αγαπητό και καταξιωμένο 

συνάδελφο Πτέραρχο Χρήστο Χριστοδούλου, τον οποίο συγχαίρω και του 

εύχομαι ολόψυχα να έχει πάντα υγεία και κάθε επιτυχία στη δύσκολη 

αποστολή του. 

 
 Έχω την τιμή να παραδίδω τυπικά σήμερα τα καθήκοντα Αρχηγού 

ΓΕΕΘΑ, έχοντας ήδη παραλάβει Υπουργός Εθνικής Άμυνας. Κατά συνέπεια 

συνεχίζω να είμαι κοντά στις Ένοπλες Δυνάμεις μας, μία πορεία που 

ξεκίνησε σε αυτόν εδώ τον χώρο, ως πρωτοετής Ναυτικός Δόκιμος, πριν 

από σαράντα δύο ολόκληρα χρόνια. Αντικρίζω ανάμεσά σας αγαπητούς 

συμμαθητές και με έντονα γλυκόπικρα συναισθήματα, αναπολώ όμορφες 

αλλά και δύσκολές στιγμές που βιώσαμε σε αυτό το χώρο. Κάθε γωνία και 

μια ανάμνηση. Εδώ σφυρηλατήθηκε το πνεύμα μας και οπλιστήκαμε με 

εφόδια που μας συνόδευαν σε όλη μας την μετέπειτα καριέρα. 

 
 Είμαι υπερήφανος που τα τελευταία έτη εκτέλεσα τα καθήκοντα του 

Αρχηγού ΓΕΕΘΑ, απολαμβάνοντας κάθε στιγμή μίας θέσης που οφείλει να 

αποτελεί ανιδιοτελή επιδίωξη κάθε Αξιωματικού. Οι συγκινήσεις, οι 

παραστάσεις και τα συναισθήματα είναι φυσικό να είναι πολύ έντονα. 

 
 Πιο πολύ από κάθε τι άλλο, παραδίδω καθήκοντα με ιδιαίτερα 

συναισθήματα υπερηφάνειας για το προσωπικό των Ενόπλων Δυνάμεων, 

το μεγαλύτερο μας πλεονέκτημά. Τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων δεν 

στάθηκαν απλά αρωγός σε κάθε προσπάθεια, αλλά ήταν - και είναι - η 

κινητήρια δύναμη πίσω από κάθε ενέργεια και εκδήλωση, ένας ανεκτίμητος 

πολλαπλασιαστής ισχύος, βαδίζοντας στο δρόμο της ευθύνης, με το ίδιο 

σθένος, με εμμονή στο σκοπό, με μοναδική προσήλωση στο καθήκον και με 

το κεφάλι ψηλά. 

 Επικεντρωθήκαμε στην κύρια αποστολή μας, που συνίσταται στην 

υπεράσπιση της εθνικής μας ακεραιότητας και στην προάσπιση των εθνικών 

συμφερόντων. Θέσαμε ως ελάχιστη απαίτηση για το παρόν, έναν οργανισμό 

λειτουργικό, αποδοτικό και υγιή, με στελέχη επαγγελματίες. Κοιτώντας δε 

στο μέλλον, δεν μπορούσαμε παρά να οραματιστούμε τις Ένοπλες Δυνάμεις 

του αύριο, καθώς ο σταδιακός μετασχηματισμός, και η προσαρμογή αυτών 

στις νέες συνθήκες και απαιτήσεις, αποτελεί μονόδρομο. 
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 Γνώμονά μας αποτέλεσε η καλώς εννοούμενη διακλαδικότητα. 

 

 Σε αυτό το στρατηγικό πλαίσιο, θέσαμε προτεραιότητες για τις οποίες 

όλοι μαζί προσπαθήσαμε να φανούμε ακόλουθοι. Κατόπιν τούτου, 

προχωρήσαμε στην υλοποίηση έργων και την ανάληψη δράσεων. 

Επιγραμματικά, με γνώμονα την προαγωγή της διακλαδικότητας και την 

αποδοτικότερη λειτουργία, επιμείναμε στην αναδιοργάνωση των Ενόπλων 

Δυνάμεων και εξελίξαμε τη Διακλαδική Διοίκηση Ειδικών Επιχειρήσεων, ενώ 

ενισχύσαμε δραστικά τις δυνατότητες της Εθνοφυλακής. 

 
 Επιπλέον, προχωρήσαμε στη δημιουργία ενός διακλαδικού στρατιωτικού 

κέντρου αντιμετώπισης κυβερνο-περιστατικών. Παράλληλα, επετεύχθη η 

επαύξηση της παραγωγικής διαδικασίας των στρατιωτικών εργοστασίων και 

κατέστη εφικτή η ανάπτυξη ενός Ενιαίου Συστήματος Μηχανοργάνωσης στα 

Γενικά Επιτελεία. 

 
 Ακόμη, όσον αφορά στη μέριμνα για το προσωπικό, δημιουργήθηκαν 

Γραφεία Νομικής Υποστήριξης, ενώ θεσπίστηκε νέα διαδικασία κατάταξης 

νεοσυλλέκτων στρατευσίμων. Ταυτόχρονα, υλοποιήθηκε η προμήθεια 

ιατρικού-τεχνολογικού εξοπλισμού για τα Στρατιωτικά Νοσοκομεία, ξεκίνησε 

η λειτουργία Μονάδας Ιατρικά Υποβοηθούμενης Αναπαραγωγής στο ΝΝΑ 

και αναπτύχθηκε ένα ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα Υγείας. 

 
 Στη σκέψη μας, επαναλαμβάνω ότι κυρίαρχο ρόλο κατείχε το 

προσωπικό. Αυτό το οποίο δίνει ζωή στα άψυχα σκαριά και συστήματα. Η 

αξιοκρατία, η εκπαίδευση, η δικαιοσύνη, η μέριμνα για τα στελέχη, 

απαίτησαν και απαιτούν συνεχείς δράσεις και ενέργειες, τις οποίες και 

υλοποιήσαμε στο μέτρο του δυνατού. 

 
 Ωστόσο, κοιτώντας στο εγγύς και μέσο-μακροπρόθεσμο μέλλον, εύκολα 

γίνεται αντιληπτό, ότι το άριστο σε ποιότητα και πλούσιο σε ικανότητες 

προσωπικό απαιτείται να χειρίζεται σύγχρονες μονάδες. Με απόλυτο λοιπόν 

σεβασμό στο κράτος και στο κοινωνικό σύνολο, αρχή που χαρακτηρίζει κάθε 

μας εκδήλωση, προσπαθήσαμε στο μέτρο του εφικτού να δρομολογήσουμε 

ενέργειες για την ενίσχυση και των εκσυγχρονισμό των Ενόπλων Δυνάμεων. 

 
 Αναγνωρίζοντας την άμεση συσχέτιση της αποτελεσματικότητας των 

Ενόπλων Δυνάμεων με την αξιοπιστία και τη διαθεσιμότητα του υλικού, 

προωθούμε την υλοποίηση των άκρως απαραίτητων εξοπλιστικών 

προγραμμάτων. Η εν λόγω μεθόδευση, πέραν του άμεσου και προφανούς 
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οφέλους στην αποτρεπτική ικανότητα των Ενόπλων Δυνάμεων, λειτουργεί 

ενισχυτικά και για την αναζωογόνηση της εγχώριας αμυντικής βιομηχανίας. 

 
 Επετεύχθη η παραλαβή ελικοπτέρων τύπου CHINOOK και επίκειται η 

παραλαβή ελικοπτέρων τύπου KIOWA, ενισχύοντας σημαντικά τις 

δυνατότητες της Αεροπορίας του Στρατού Ξηράς. Κατέστη δε εφικτή η 

επαύξηση της επιχειρησιακής διαθεσιμότητας των τεθωρακισμένων 

οχημάτων και των αρμάτων μάχης LEOPARD, καθώς και η αναπλήρωση 

των φόρτων πυρομαχικών. Ακόμη, έχουν δρομολογηθεί ενέργειες για 

αντικατάσταση των πεπαλαιωμένων αμφίβιων οχημάτων εφόδου, με 

αντίστοιχα σύγχρονης τεχνολογίας, τα οποία θα επαυξήσουν τις 

επιχειρησιακές δυνατότητές μας στη διεξαγωγή αμφιβίων επιχειρήσεων. 

 
 Με την συνδρομή των εργαζομένων στα Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, 

αναλάβαμε και ολοκληρώσαμε επιτυχώς το πρόγραμμα ναυπήγησης των 

Υποβρυχίων τύπου 214. Ως αποτέλεσμα, η ένταξη των εν λόγω 

υπερσύγχρονων Υποβρυχίων στο δυναμικό του Στόλου, έχει προσδώσει 

άλλη διάσταση στην ισχύ του Ναυτικού μας. 

 
 Επιπλέον, δρομολογούνται ενέργειες για την ολοκλήρωση του 

προγράμματος ναυπήγησης των Ταχέων Περιπολικών Κατευθυνόμενων 

Βλημάτων τύπου ΡΟΥΣΣΕΝ, μια εξέλιξη που θα συνεισφέρει περαιτέρω 

στην ενίσχυση του δυναμικού του Στόλου. 

 
 Ευρίσκεται σε πλήρη εξέλιξη η ενεργοποίηση και η επιχειρησιακή 

αξιοποίηση των Αεροσκαφών Ναυτικής Συνεργασίας και αναμένεται η 

παράδοση του πρώτου αεροσκάφους σύντομα, ενισχύοντας σημαντικά τις 

δυνατότητες θαλάσσιας επιτήρησης, σε εθνικό και διασυμμαχικό επίπεδο. 

 
 Επιπρόσθετα, επίκειται η έναρξη του προγράμματος εκσυγχρονισμού 

των αεροσκαφών F-16 της Πολεμικής Αεροπορίας, εξέλιξη η οποία θα 

ενισχύσει αποφασιστικά την αεράμυνα της χώρας. Ταυτόχρονα, μέχρι 

σήμερα έχουν ήδη παραληφθεί πέντε από τα δώδεκα εκπαιδευτικά 

αεροσκάφη P-2002, προς αντικατάσταση των αεροσκαφών Τ-41 που 

συμπλήρωσαν 50 έτη αεροπορικού βίου, μια σημαντική αναβάθμιση στον 

εκπαιδευτικό αεροπορικό στόλο της Σχολής Ικάρων. 

 

 Παράλληλα, δρομολογούνται ενέργειες για τη δημιουργία ενός διεθνούς 

εκπαιδευτικού κέντρου πτητικής εκπαίδευσης στην Καλαμάτα, το οποίο 

πέραν της προφανούς αξιοποίησης και οφέλους σε εθνικό επίπεδο, θα 
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συνδράμει στην προβολή του υψηλού επιχειρησιακού επιπέδου της 

Πολεμικής Αεροπορίας σε συμμάχους και εταίρους. 

 

 Αυτά δε συνιστούν απολογισμό του έργου μας, άλλωστε την αποτίμηση 

θα την κάνετε εσείς. Είναι ένα δείγμα από τα πολλά που έγιναν, υπό τις 

κατευθύνσεις και την υποστήριξη της πολιτικής ηγεσίας και αποτελεί 

κατάθεση ευγνωμοσύνης στο προσωπικό που τα έκανε. 

 Που καταλήξαμε όμως; 

 Σε εμάς Κυρίες και Κύριοι, επιβεβαιώθηκε η πεποίθηση ότι οι Ένοπλες 

Δυνάμεις είναι σε θέση να φέρουν σε πέρας με απόλυτη επιτυχία την 

αποστολή τους. Ως απτή και μετρική απόδειξη του συνδυασμού ηθικού, 

εκπαίδευσης, οργάνωσης, συντήρησης, επισκευαστικής ικανότητας και 

αξιόμαχου των μονάδων θα παραθέσω επιγραμματικά, ότι οι ευκαιρίες 

επιχειρησιακής εκπαίδευσης των Ενόπλων Δυνάμεων, σε εθνικό και 

συμμαχικό πλαίσιο, έχει επανέλθει στα αντίστοιχα επίπεδα του 2009. 

Απλά πράγματα με πολλαπλή όμως σημασία. 

 

 Κυρίες και Κύριοι, 
 
 Κατόπιν του τιμητικού καλέσματός του κ. Πρωθυπουργού, αποδέχθηκα 

όπως αναλάβω την πολιτική ευθύνη της ηγεσίας των Ενόπλων Δυνάμεων, 

διότι ως στρατιώτης έχω μάθει να υπηρετώ την πατρίδα και να μην 

αποφεύγω το καθήκον, όσο βαρύ και δύσκολο και αν είναι. Όπως έκανα όλα 

αυτά τα χρόνια, θα το κάνω μακριά από πολιτικές σκοπιμότητες. Οι στιγμές 

είναι άλλωστε κρίσιμες και επιβάλλουν ενότητα και εθνική συνεννόηση. 

 
 Την παρούσα χρονική περίοδο, βιώνουμε ένα ασταθές περιφερειακό 

περιβάλλον, με εύθραυστες ισορροπίες στον εγγύς ζωτικό γεωπολιτικό 

χώρο. Ως εκ τούτου, συντάσσομαι απόλυτα με τις επιδιώξεις της πολιτικής 

ηγεσίας, ως αυτές εκφράστηκαν ρητά από τον κ. Πρωθυπουργό, ότι 

αποτελεί ύψιστη εθνική προτεραιότητα η ανάδειξη του ρόλου της Ελλάδας 

ως πυλώνας σταθερότητας και πάροχος ασφάλειας στην ευρύτερη περιοχή 

της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων. 

 Η συνεισφορά των Ενόπλων Δυνάμεων στην εν λόγω εθνική 

προσπάθεια, μέσα στο πλαίσιο του θεσμικού τους ρόλου, υλοποιείται μέσω 

της άσκησης ενεργούς στρατιωτικής διπλωματίας, η οποία εξυπηρετεί και 

έχει άμεσες προεκτάσεις στο πολιτικό σκέλος. Ειδικότερα, οι Ένοπλες 

Δυνάμεις έχουν αναλάβει ένα ρόλο κλειδί στην προώθηση αμυντικών 

συνεργειών και πρωτοβουλιών ασφαλείας, λειτουργώντας ως «αγωγός» 
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επικοινωνίας μεταξύ των χωρών στην Ανατολική Μεσόγειο και στον Κόλπο, 

όπως την Κύπρο, το Ισραήλ, την Αίγυπτο, την Ιορδανία και τα ΗΑΕ. 

 

 Παράλληλα, οι Ένοπλες Δυνάμεις τιμούν τις δεσμεύσεις τους απέναντι 

στο ΝΑΤΟ, την Ευρωπαϊκή Ένωση και τον ΟΗΕ, συμμετέχοντας ενεργά σε 

διεθνείς πρωτοβουλίες που προάγουν την ειρήνη και την ασφάλεια. 

 

 Οι σύγχρονες προκλήσεις και τα νέα γεωπολιτικά δεδομένα στην 

περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου, επιβάλλουν την ενίσχυση της αμυντικής 

συνεργασίας με την Κύπρο και την ανάδειξη της αδελφικής, αλλά και 

στρατηγικής μας σχέσης. Σε αυτό το πλαίσιο, οι Ένοπλες Δυνάμεις 

προάγουν την αναβάθμιση της συνέργειας με τις Ένοπλες Δυνάμεις της 

Κύπρου, ενώ τα τελευταία έτη έχουν να επιδείξουν εξαιρετική δραστηριότητα 

στη διαμόρφωση νέων συσχετισμών δυνάμεων και συμμαχιών. Οι τριμερείς 

συνεργασίες Ελλάδας-Κύπρου-Αιγύπτου και Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ το 

αποδεικνύουν με τον πλέον αντιπροσωπευτικό τρόπο. 

 
 Παράλληλα, στα Βαλκάνια συμμετέχουμε σε πολυμερείς πρωτοβουλίες 

συνεργασίας με τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία, και τη Σερβία. Με αυτό τον 

τρόπο, συμβάλλουμε στην επίτευξη ασφάλειας και σταθερότητας. 

 

 Ταυτόχρονα, στο εσωτερικό της χώρας, οι Ένοπλες Δυνάμεις είναι 

περήφανες για τη σχέση και τους στενούς δεσμούς που έχουν αναπτύξει και 

διατηρούν με τον Έλληνα πολίτη και την Ελληνική κοινωνία. Οι δεσμοί αυτοί 

αποτέλεσαν ένα βασικό πλεονέκτημα, αλλά και ταυτόχρονα ένα ισχυρό 

κίνητρο και πηγή έμπνευσης για να ανταπεξέλθουμε στις σύγχρονες 

προκλήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, διατηρούμε μια πολύ-επίπεδη υποστήριξη 

και συνεισφορά στην Ελληνική κοινωνία, με αντιπροσωπευτικό παράδειγμα 

τη σύσταση της Μονάδας Μελετών και Κατασκευών, με αποστολή τη 

δημιουργία μικρών έργων υποδομής σε δύσβατες και ακριτικές περιοχές. 

 

 

 

 

 Κυρίες και Κύριοι, 

 
 Στην πορεία μου, ως Αρχηγός ΓΕΕΘΑ, η πολιτική Ηγεσία του 

Υπουργείου στάθηκε πάντοτε πολύτιμος αρωγός και καθοδηγητής. 

Ειδικότερα, επιτρέψτε μου να εκφράσω τις ευχαριστίες μου στον κ. Καμμένο, 
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στον κ. Βίτσα, στον κ. Κουβέλη, στον κ. Ρήγα και στην κα. Κόλλια-

Τσαρουχά. 

 

 Ευχαριστώ ιδιαίτερα τους Αρχηγούς των Γενικών Επιτελείων για την 

εξαιρετική συνεργασία, την αποφασιστική συνεισφορά τους και τη στήριξη 

που προσέφεραν. Επιπρόσθετα, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους Αρχηγούς 

των Σωμάτων Ασφαλείας, καθώς και το σύνολο των στελεχών των Ενόπλων 

Δυνάμεων. 

 

 Ευχαριστώ θερμά τους Κλαδάρχες και το επιτελείο του ΓΕΕΘΑ για την 

πολύτιμη βοήθεια και συμπαράσταση που μου προσέφεραν, κάθε λεπτό. 

Επίσης, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλους όσους συνεργάστηκα καθ’ όλη τη 

διάρκεια της σταδιοδρομίας μου στις Ένοπλες Δυνάμεις. 

 
 Επιπλέον, θα ήθελα να ευχαριστήσω τους απόστρατους συνάδελφους, 

οι οποίοι με τις συμβουλές τους και τις πρωτοβουλίες τους στέκονται δίπλα 

μας, συνεισφέροντας στο απαιτητικό έργο των Ενόπλων Δυνάμεων. 

 
 Ασφαλώς, οφείλω απεριόριστη ευγνωμοσύνη και στις οικογένειες του 

προσωπικού των Ενόπλων Δυνάμεων, οι οποίες αποτελούν πηγή 

έμπνευσης και στήριξης. Από αυτές αντλούν δύναμη τα στελέχη ώστε να 

ανταπεξέλθουν στο δύσκολο, αλλά ευγενές έργο τους. 

 
 Δεν έχω λόγια βέβαια να ευχαριστήσω τη σύζυγο μου, τα παιδιά μου και 

γενικά τη δική μου οικογένεια για τη στήριξη τους όλα αυτά τα χρόνια. 

 
 Γυναίκες και άνδρες των Ενόπλων Δυνάμεων, ήταν τιμή μου να 

υπηρετήσω μαζί σας από τη θέση του Αρχηγού. Η αφοσίωση και η 

αξιοπρέπειά σας με ικανοποίησαν και με συγκίνησαν. Το υψηλό ηθικό και η 

αγάπη σας για το Στρατό, το Ναυτικό, την Αεροπορία και την πατρίδα, μου 

έδιναν ελπίδα και κουράγιο. Εσείς είστε που διατηρείτε ψηλά τις Ένοπλες 

Δυνάμεις. 

 
 Είναι περιττό να σας προτρέψω να διατηρήσετε ως ιερή παρακαταθήκη 

τις αξίες και παραδόσεις μας, την ορμητικότητα, την ψυχική δύναμη, την 

πρωτοπορία και την πρωτοβουλία σας. Γιατί γνωρίζω ότι θα το κάνετε. 

 Γεμάτος ικανοποίηση και συγκίνηση, σας ευχαριστώ για όλα, 

προσβλέποντας στη συνέχιση της συνεργασίας μας. 

 
 Ευέλπιδες, Δόκιμοι, Ίκαροι, νέα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων, 
αποτελείται το αύριο και σας προτρέπω να πορευτείτε με αρχή το 
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απόφθεγμα που αντικρίζουμε όταν εισερχόμαστε στο Βασσάνειο Μέγαρο 
της Σχολής Ναυτικών Δοκίμων: «Άρχεσθαι μαθών, άρχειν επιστήσει». 
 
 
 Κυρίες και Κύριοι, 

 
 Από τα νέα μου καθήκοντα θα πράξω ότι είναι απαραίτητο για τη 

διασφάλιση του αξιόμαχου των Ενόπλων Δυνάμεων και την ανάδειξη του 

ρόλου της Ελλάδας ως πυλώνα σταθερότητας και πάροχο ασφάλειας στην 

ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Μεσογείου και των Βαλκανίων. 

 
 Στον νέο Αρχηγό, Πτέραρχο Χρήστο Χριστοδούλου, βλέπω έναν ικανό 

συνεργάτη, συνεχιστή της κοινής προσπάθειας για προαγωγή της 

διακλαδικότητας και επαύξηση της επιχειρησιακής ικανότητας των Ενόπλων 

Δυνάμεων και του εύχομαι και πάλι ολόψυχα, υγεία, δύναμη και κάθε 

επιτυχία στο απαιτητικό έργο του. 

 
 Κλείνοντας, δράττομαι της ευκαιρίας να σας διαβεβαιώσω ότι, οι 

Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας είναι εδώ, είναι δυνατές, είναι αξιόπιστες και 

είναι έτοιμες να εκτελέσουν την αποστολή τους στο ακέραιο και να 

υπερασπίσουν την εθνική ακεραιότητα της πατρίδας μας. Τα στελέχη των 

Ενόπλων Δυνάμεων θα δώσουν τον καλύτερο εαυτό τους, κρατώντας ψηλά 

τη σημαία της αποτροπής, της ισχύος και της υπερηφάνειας, ώστε να 

προασπίσουν την ασφάλεια και την ειρήνη. 

 
 Υποκλίνομαι με σεβασμό στην Πολεμική Σημαία της Σχολής Ναυτικών 

Δοκίμων, στους αθάνατους νεκρούς των αγώνων μας και σε αυτούς που 

έχασαν τη ζωή τους στο βωμό του καθήκοντος την περίοδο της ειρήνης. 

 
Ζήτω το Έθνος. 

Ζήτω οι Ένοπλες Δυνάμεις 

 
          O 

        Υπουργός Εθνικής Άμυνας 

          Ευάγγελος Αποστολάκης 


